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Пiсь мен нiк-фран та вiк Алесь 
Са вiц кi пе ра даў Рэс пуб лi-
кан ска му iн тэр на ту ве тэ ра-
наў вай ны i пра цы ў Жда но-
вi чах бiб лi я тэч ку сва iх кнiг.

Тут Алесь Ануф ры е вiч су-
стрэў ся i са сва ёй ба я вой сяб-
роў кай Але най Нi ка дзi маў най Пi-
гу леў скай (па му жу — Пят ро ва).

17-га до вая дзяў чы на, яна бы-
ла ўжо не прос та пар ты зан кай, 
а iн струк та рам-мi нё рам, пад рыў-
нi ком: скон чы ла двух ме сяч ныя 
кур сы пры Бе ла рус кiм шта бе 
пар ты зан ска га ру ху ў Маск ве, 
на бы ла спе цы яль насць iн струк-
та ра-мi нё ра (а да гэ та га скон чы ла 
i 6-ме сяч ныя кур сы мед сяс цёр) i ў 
снеж нi 1942-га ў скла дзе спец гру-
пы бы ла на кi ра ва на ў тыл во ра га 
на ча со ва аку па ва ную тэ ры то-

рыю Вi цеб скай воб лас цi. Тра пi-
ла ў пар ты зан скую бры га ду iмя 
Ка рот кi на, бы ла iн струк та рам-мi-
нё рам, пад рыў нi ком, мед сяст рой. 
Што та кое «рэй ка вая вай на», ве-
дае на ўлас ным во пы це...

Над да ку мен таль най апо вес-
цю «За Родину в от ве те» пра 
сва iх ба я вых та ва ры шаў, пра 
муж насць i стой касць бе ла ру-
саў, якiя аба ра нi лi Ай чы ну ад 
фа шысц кiх вар ва раў, — пра ца-
ва ла 20 га доў. Кнi га вый шла ў 
2007 го дзе.

...У iн тэр на це ве тэ ра наў вай ны 
i пра цы Але на Нi ка дзi маў на жы-
ве ня даў на, з мая. Што ад ра зу, як 
пры еха ла сю ды, яе ўра зi ла, — ня-
ма нi вод на га эк зэмп ля ра га зе ты 
«Звяз да» ў бiб лi я тэ цы. Не пра да ец-
ца «Звяз да» i ў га зет ным кi ёс ку:

— А я ж па ста ян ная чы тач ка 
«Звяз ды»! Гэ та мая род ная га зе-
та. Та му пер шае, што зра бi ла, — 
вы пi са ла га зе ту да кан ца го да.

Не маг лi не па цi ка вiц ца мы 
мер ка ван нем бы лой пар ты зан кi 
ад нос на ўста ля ван ня Дня пар ты-
за наў i пад поль шчы каў у на шай 
кра i не.

— А ве да е це, якое ў мя не пы-
тан не: хто за цi каў ле ны ў тым, каб 
у Бе ла ру сi, рэс пуб лi цы-пар ты-
зан цы, не бы ло та кой да ты ў ка-
лен да ры, — ска за ла жан чы на.

Алесь Са вiц кi:
— Не, ду маю, пы тан не вар та 

па ста вiць у iн шым ра кур се: хто 
за цi каў ле ны ў тым, каб та кi дзень 
быў у ка лен да ры? Та кiх лю дзей 
не па раў наль на больш! I коль кi 
пiсь маў iдзе ў «Звяз ду» ў пад-
трым ку гэ тай iнi цы я ты вы — якi 
роз га лас!..

Але на Пi гу леў ская:
— У Шу мi лi не стар шы ня рай-

вы кан ка ма што год на ладж вае 
су стрэ чы з ве тэ ра на мi на пя рэ-
дад нi Дня Пе ра мо гi. Яшчэ не-
каль кi га доў таму нас бы ло 12, 
по тым 8, по тым ча ты ры. А ця пер 
— я ад на за ста ла ся...

Алесь Са вiц кi:
— По лац ка-вi цеб ская зо на — 

ты пом нiш тую мя са руб ку 1944 го-
да?.. Трэ ба ска заць вя лi кi дзя куй 
ко лiш ня му сак ра та ру Ушац ка га 
рай ка ма пар тыi Мi ка лаю Дзе мян-
цею: ме на вi та ён уз няў пы тан не 
пра па бу до ву ме ма ры я ла «Пра-
рыў». Гэ та ўнi каль ны ме ма ры ял! 
У Дзе мян цея, да рэ чы, адметная 
кнiж ка ўспа мi наў пра той час...

Вiк тар Ра ма на вiч Ка ра сёў, бы-
лы ды рэк тар Вет рын скай шко лы 
iмя Ця бу та, вы даў ка лiсь цi вель мi 
цi ка вую кнi гу: ён са браў ус па мi-
ны лю дзей, лёс якiх так цi iнакш 
прай шоў праз лёс гэ та га муж на-
га ча ла ве ка. Амаль увесь ты раж 
ды рэк тар ад даў шко ле. I кож ны 
га да ва нец атрым лi вае ра зам з 

атэс та там ста лас цi кнi гу пра ча-
ла ве ка, iмя яко га но сiць шко ла, 
што ён скон чыў. Вось якая цi ка-
вая тра ды цыя!

***
Там жа, у iн тэр на це, жы ве i бы-

лая су пра цоў нi ца га зе ты «Звяз-
да» Нi на Iва наў на Ка зарм шчы ка-
ва. Яна пра ца ва ла ў рэ дак цыi з 
1946 па 1980 га ды. У кан цы 40-х 
— па чат ку 50-х не бы ло нi я кай 
тэх нi кi, апе ра тыў ная iн фар ма цыя 
з рэ гi ё наў пе ра да ва ла ся па тэ ле-
фо не стэ на гра фiст цы. I час цей 
за ўсё пры ма ла i за пiс ва ла гэ тую 
iн фар ма цыю Нi на Ка зарм шчы-
ка ва. А ад ным з па за штат ных 
аў та раў «Звяз ды» быў по лац кi 
жур на лiст Алесь Са вiц кi. Яны 
кан так та ва лi толь кi па тэ ле фо-
не, а па зна ё мi лi ся ўся го не каль кi 
дзён та му — праз 60 га доў!

Жыц цё i са праў ды — не прад-
ка заль нае!..

Тац ця на ПА ДА ЛЯК.
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

СУ СТРЭ ЧЫ: ЧА КА НЫЯ... 
НЕ ЧА КА НАС ЦI

Алесь Са вiц кi гу та рыць з Але най Пi гу леў скай.Алесь Са вiц кi гу та рыць з Але най Пi гу леў скай.

Нi на Ка зарм шчы ка ва зна ё мiц-
ца з но вы мi кнi га мi, пе ра да-
дзе ны мi ў бiб лi я тэ ку iн тэр на та 
ве тэ ра наў вай ны i пра цы.

НА ГО МЕЛЬ ШЧЫ НЕ 
АД ЗНА ЧЫ ЛI 

ЖУР НА ЛIС ТАЎ
— Су час нае гра мад ства не мо жа iс на-

ваць без ад кры тас цi, якую за бяс печ ва юць 
срод кi ма са вай iн фар ма цыi. Ха чу вы ка заць 
вя лi кую ўдзяч насць жур на лiс там за кан-
струк тыў ны дыя лог з ула дай, за шчы рую 
за цi каў ле насць у рэа лi за цыi дзяр жаў най 
па лi ты кi, — ска заў стар шы ня Го мель ска га 
абл вы кан ка ма Ула дзi мiр Двор нiк пад час 
су стрэ чы, на якой уша ноў ва лi ся пе ра мож цы 
аб лас но га кон кур су ся род рэ дак цый га зет, 
тэ ле ба чан ня i ра дыё, жур на лiс таў, якiя пра-
цу юць на тэ ры то рыi рэ гi ё на.

Леп шым рэ дак цы ям i жур на лiс там уру ча-
ны га на ро выя дып ло мы i гра шо выя прэ мii 
ад iмя Го мель ска га абл вы кан ка ма. Ула-
даль нi кам дып ло ма 1-й сту пе нi пры зна ны 
ка лек тыў рэ дак цыi га зе ты «Но вы дзень» 
Жло бiн ска га ра ё на (га лоў ны рэ дак тар — 
Га лi на Мель нi ка ва). Ся род узна га ро джа-
ных — спе цы яль ны ка рэс пан дэнт на шай 
га зе ты па Го мель скай воб лас цi Iры на 
Асташ ке вiч, якая ўда сто е на дып ло ма II 
сту пе нi ў на мi на цыi, за цвер джа най для жур-
на лiс таў дру ка ва ных СМI. Да рэ чы, за раз на 
Го мель шчы не за рэ гiст ра ва на больш за 120 
рэ гi я наль ных срод каў ма са вай iн фар ма цыi, 
у эфiр вы хо дзiць 20 пра грам ра ён на га ра-
дыё, 4 FM-ра дыё стан цыi, 7 сту дый мяс цо-
ва га тэ ле ба чан ня. 

Ул. кар.

ХРАМ ВЕ РЫ
У аг ра га рад ку Свiс лач Асi по вiц ка га ра ё-
на ад кры ла ся пра ва слаў ная царк ва.

Ка лiсь цi ў Свiс ла чы ўжо быў храм, але 
бу ды нак раз бу ры лi пад час Дру гой су свет-
най вай ны. Та му мяс цо выя жы ха ры лi чаць 
ад крыц цё но вай царк вы зна ка вай, на ват эпа-
халь най па дзе яй.

Свя та-Нi коль скi храм бу да ва лi 6 га доў 
на ах вя ра ван нi вер нi каў i спон са раў. Да па-
ма га лi i ра ён ныя ўла ды. Лю дзi за да во ле-
ны: царк ва атры ма ла ся вя лi кай, пры го жай, 
свет лай.

У Свiс ла чы жы ве ка ля ты ся чы ча ла век, 
да пры ха джан но вай царк вы да лу чы лi ся 
i жы ха ры на ва коль ных вё сак. На пер шай 
су бот няй служ бе бы ло шмат люд на. На ста-
я цель хра ма на га даў вер нi кам, што храм 
важ на па бу да ваць так са ма i ў ду шы кож-
на га ча ла ве ка.

Iло на IВА НО ВА.

СЛО ВА — 
ЖЫЦ ЦЯ АС НО ВА

У Глы бо кiм, дзе сё ле та прой дзе Дзень 
бе ла рус ка га пiсь мен ства, пра во дзiц ца 
ра ён ны кон курс лi та ра тур ных ра бот 
i фо та здым каў «Сло ва — жыц ця ас-
но ва».

— Кон курс, пры све ча ны Дню бе ла рус-
ка га пiсь мен ства i 130-й га да вi не з дня 
на ра джэн ня бе ла рус кiх кла сi каў Ку па лы 
i Ко ла са, бу дзе пра во дзiц ца да па чат ку 
жнiў ня. Удзель нi кi кон кур су мо гуць пi саць 
за мет кi, за ма лёў кi, на ве лы... Дру гая на-
мi на цыя — фо та зды мак. Ар га нi за та ра мi 
кон кур су з'яў ля юц ца ра ён ная ар га нi за цыя 
Рэс пуб лi кан ска га гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Бе лая Русь» i рэ дак цыя ра ён най га зе ты 
«Вес нiк Глы боч чы ны». Апош няя i пры мае 
аў тар скiя тэкс ты i здым кi, — рас ка за лi ў 
рай вы кан ка ме. — Мэ та кон кур су — пра-
па ган да праз род нае сло ва на цы я наль ных 
тра ды цый, спро ба вы клi каць iн та рэс да 
вы ву чэн ня куль тур най спад чы ны на шай 
Ай чы ны...

Да рэ чы, кон курс вель мi дэ ма кра тыч ны, бо 
ў iм мо гуць браць удзел усе ах вот ныя. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКI.

Ін фарм-уколІн фарм-укол  ��

ЖАН ЧЫ НЫ 
СТА БІ ЛІ ЗУ ЮЦЬ. 

МУЖ ЧЫ НЫ СТВА РА ЮЦЬ 
АБО... РАЗ БУ РА ЮЦЬ

Муж чы ны скла да ней пе ра жы ва юць кры зіс ную 
сі ту а цыю, што мо жа ад біц ца на іх зда роўі і ду-
шэў ным ста не. Гэ та звя за на з асаб лі вас ця мі 
мыс лен ня, сцвяр джа юць спе цы я ліс ты.

Па вод ле слоў псі хо ла га Ула дзі мі ра КА ЛЯ ДЫ, муж-
чы на, як пра ві ла, раз ва жае аб стракт на і ба чыць сі-
ту а цыю ў цэ лым, жан чы на ж раз ва жае кан крэт на і 
звяр тае ўва гу на дэ та лі. Жан чы не ляг чэй пе ра адо-
лець цяж кі пе ры яд, па коль кі яна ба чыць мност ва 
дэ та ляў і здоль ная пе ра клю чыц ца на ад ну з іх. Та му, 
на прык лад, муж чы на пе ра жы вае на ступ ствы раз во-
ду 2-3 га ды, а жан чы на — ад паў го да да го да. Уся 
ўва га муж чы ны скі ра ва на на са цы яль ныя ста сун кі, 
а ў жан чы ны — на са му ся бе, на свае па чуц ці, ад чу-
ван ні, зда роўе.

Муж чы ны рэд ка ка жуць пра свае пе ра жы ван ні 
— яны не пры вык лі скар дзіц ца. Ім асаб лі ва цяж ка 
пры знац ца ў сімп то мах дэ прэ сіі, бо яны ба чаць у яе 
пра явах «пры кме ты сла бас ці», а сла басць лі чыц ца 
не да пу шчаль най для моц на га по лу. Пры гэ тым пры-
чын для дэ прэ сіі ў муж чын не менш, а маг чы ма, і 
больш, чым у жан чын. Тра ды цый нае ж гра мад ства 
пра па нуе муж чы ну пэў ны жыц цё вы шлях — пра ца-
ваць, ра біць кар' е ру, за раб ляць гро шы. Ка лі муж чы на 
не да бі ва ец ца пос пе ху ў гэ тым кі рун ку, то ад чу вае 
ся бе не рэа лі за ва ным.

«Муж чы на мэ та на кі ра ва на ідзе на ства рэн не або 
раз бу рэн не, але не на ста бі лі за цыю, як гэ та ро біць 
жан чы на, — ка жа псі хо лаг Ула дзі мір Ка ля да. — І 
ка лі ў муж чы ны не атрым лі ва ец ца ства раць, ка лі 
ён не мо жа рэа лі за ваць ся бе ў гра мад стве, то вы бі-
рае раз бу раль ны шлях». Ад сюль і шкод ныя звыч кі, 
і ры зы коў ныя па во дзі ны, і псі хіч ныя рас строй ствы, і 
вы со кі ўзро вень су іцы даў. У Бе ла ру сі смя рот насць 
ад са ма за бой стваў ся род муж чын устой лі ва пе ра-
вы шае ана ла гіч ны па каз чык ся род жан чын больш як 
у 5 ра зоў. Акра мя та го, муж чы ны ў 3,6 ра за час цей 
па мі ра юць у вы ні ку не шчас лі вых зда рэн няў, атру чэн-
няў і траў маў (што на ўпрост звя за на з ужы ван нем 
ал ка го лю), амаль у 3 ра зы — ад хва ро баў ор га наў 
ды хан ня (што час цей за ўсё звя за на з ку рэн нем) і псі-
хіч ных рас строй стваў, па ве дам ляе Рэ сурс ны цэнтр 
ЮНФ ПА.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

Крымінал, здарэнніКрымінал, здарэнні  ��

ГА ШЫШ ПРЫ СА БЕ, МА РЫ ХУ А НА Ў АЎ ТО, 
КА НОП ЛI — У КВА ТЭ РЫ

У ста лi цы су пра цоў нi ка мi Каст рыч нiц ка га РУ УС i спец пад раз дзя-
лен ня «Ал маз» быў за тры ма ны муж чы на 1980 го да на ра джэн ня. 
У яго кан фiс ка ва лi 0,0984 гра ма га шы шу.

— У аў та ма бi лi гра ма дзя нi на так са ма знай шлi больш за 1 кi ла грам вы су-
ша най ма ры ху а ны. А ў здым най ква тэ ры апе ра тыў нi кi вы явi лi ла ба ра то рыю 
па вы рошч ван нi i вы ра бе нар ка тыч ных срод каў рас лiн на га па хо джан ня. У 
пры ват нас цi, у жыл лi ў ва зо нах, пад лям па мi са спе цы яль ным асвят лен нем, 
рас лi 6 кус тоў ка на пель агуль най ва гой ка ля 2,5 кг, — па ве да мiў афi цый ны 
прад стаў нiк упраў лен ня След ча га ка мi тэ та Рэс пуб лi кi Бе ла русь па г.Мiн ску 
Аляк сандр Ге ра сi маў. — За ве дзе на кры мi наль ная спра ва.

 Мак сi маль нае па ка ран не, пра ду гле джа нае законам — па збаў лен не во лi 
на тэр мiн ад 2 да 5 га доў. За раз па да зра ва ны па ра шэн нi Пра ку ра ту ры 
Фрун зен ска га ра ё на ста лi цы ад пу шча ны пад за клад.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ГА РЭЛ КА ДА РА ЖЭЙ ЗА МА ЦI
Жы хар Пiн ска га ра ё на за свае 35 га доў доб ра, вi даць, на ву чыў-
ся толь кi пiць га рэл ку, бо гэ ты за ня так зра бiў асноў ным у сва iм 
жыц цi.

Ма цi не маг ла мi рыц ца з та кiм ста но вi шчам i пе ры я дыч на ўчы ня ла сы ну 
раз бор кi. Вось i ў той ра ка вы дзень яна ўшчу ва ла сы на за яго бес пра буд нае 
п'ян ства. Так, пры нам сi, ён рас каз ваў на су дзе. А да рос лы на шча дак «не 
мог цяр пець, ка лi яго вы хоў ва лi»... Экс пер ты за на лi чы ла на це ле 70-га до-
вай жан чы ны ка ля двац ца цi ўда раў на жом, ад якiх яна па мер ла на мес цы. 
За бой ца пры га во ра ны да 17 га доў па збаў лен ня во лi.

Яна СВЕ ТА ВА.

СКОН ЧЫЎ ЖЫЦ ЦЁ ПАД ЦЯГ НI КОМ
Ра нi цай у Ар шан скiм ра ё не пад ко ла мi цяг нi ка за гi нуў 50-га до вы 
муж чы на. 

Аб тра ге дыi па ве да мiў у мi лi цыю па тэ ле фо не дыс пет чар Ар шан скай 
дыс тан цыi. Муж чы на кi нуў ся пад гру за вы цяг нiк Ор ша—Сма ленск. Вы-
свет лi ла ся, што та кiм чы нам скон чыў жыц цё са ма губ ствам жы хар Ор шы 
1962 го да на ра джэн ня, элект ра ме ха нiк Ар шан скай дыс тан цыi сiг на лi за цыi 
i су вя зi. Што па слу жы ла пры чы най са ма губ ства, па куль невя до ма.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI.

ЗА МЕЖ ЖА ВА БIЦЬ НЕ ЛЕ ГА ЛАЎ
У цяг нi ку, якi iшоў на Вар ша ву, за тры ма ны гра ма дзя нiн Па кi ста на.

У 43-га до ва га муж чы ны да ку мен ты бы лi, але паш парт ака заў ся са 
скон ча ным тэр мi нам дзе ян ня. Па кi ста нец, праў да, улас на руч на пад пра вiў 
свой да ку мент i спа дзя ваў ся «пра ско чыць». Але на шы пiль ныя па меж нi кi 
за ўва жы лi вы праў лен нi. Да вя ло ся па са жы ру па кi нуць цяг нiк. А кам па нiю 
гос цю з Па кi ста на склаў гра ма дзя нiн Ра сii, якi iшоў у Гер ма нiю на огул 
без да ку мен таў. Ура джэ нец Паў ноч на га Каў ка за ду маў, што ў нас, як у 
Еў ра са ю зе, ме жаў ня ма.

Яна СВЕ ТА ВА.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

А вось i сам усмеш лi вы гас па дар...
— Па да ба ец ца? — ло вiць мой за хоп ле ны 

по гляд Ге надзь Ге ра сi ма вiч. — Гэ ты вя сё лы 
да мок ужо даў но пе ра тва рыў ся ў свое асаб лi-
вую вы дат насць Жло бi на. Ту рыс ты сю ды час та 
пры хо дзяць, фа та гра фу юц ца на яго фо не. А 
адзiн фо та мас так з Аў стрыi змяс цiў зды мак 
це рам ка ў за меж ным ча со пi се з под пi сам «Та-
кая Бе ла русь». Што та iць, мне вель мi пры ем-
на, што ў за меж ных сяб роў та кiя аса цы я цыi з 
на шай кра i най.

«Без усмеш кi не ўва хо дзiць!» — чы таю вi-
таль ны над пiс на брам цы i ў ча кан нi сюр пры-
заў пра хо джу да лей. Пра хо джу да лей i не ве ру 
сва iм ва чам: у два ры, ру кой да стаць ад до ма, 
рас па сцi ра ец ца сам Днепр.

— Гэ та мой ку ток зда роўя, — пад во дзiць 
да раз ма ля ва на га па мос ту ля са ма га бе ра га 
ра кi спа дар Па рхо мен ка. — Тут раб лю за рад-
ку, лаў лю ры бу. Ры бал ка — гэ та ад но з ма iх 
ран нiх за хап лен няў, якое я пра нёс праз усё 
жыц цё. I не дзiў на: на ра дзiў ся i вы рас на бе ра-
зе Дняп ра. Та му, коль кi ся бе па мя таю, з ву дай 
не раз луч ны. Праў да, даў ней нi я кiх спi нiн гаў, 
на ват лёс кi не бы ло, дык вы дзi ра лi ва ла сiн кi 
з кон ска га хвас та, звяз ва лi i ла вi лi ры бу. Ла-
вi лi шчу па коў i на пя цель ку. Вы, пэў на, пра 
та кую снасць i блiз ка не чу лi?.. Гэ та звы чай ны 
дуб чык, на кан цы яго зроб ле на пя цель ка з 
лёс кi. Мы ве да лi, дзе шчу па кi лю бi лi за трым-
лi вац ца, пад кра да лi ся, асця рож на на дзя ва лi 
праз рыс тую пят лю на га ла ву ры бi не i ра да-
ва лi ся ўло ву.

З Дняп ром у Ге ра сi ма вi ча звя за на шмат 
гiс то рый. Да рэ чы, ме на вi та рэч ка ад бi ла ў яго 
ах во ту да со та вых тэ ле фо наў.

— Мне трэ ба на кож ны ты дзень но вы ма-
бiль нiк. Бо як нi пай ду да Дняп ра пра ца ваць, 
ма бiль нiк боўць у ва ду — толь кi яго i ба чы лi. 
Раз, дру гi.... Урэш це я ад мо вiў ся ад гэ тай рас-
ко шы: жы лi ж ра ней не як. Ка му цi ка ва, той 
зной дзе. Вы ж знай шлi...
«Ва ен ныя рэ лiк вii зна хо джу прос та 

на ага ро дзе...»
У два ры пад кед рам кi да ец ца ў во чы кас ка 

ча соў фiн лянд скай вай ны, ка жух ад гра на ты, 
фаўст-па трон, штык, ствол ня мец ка га ку ля-
мё та...

— Мно гiя з гэ тых тра фе яў вай ны знай шоў 
сам, не ка то рыя прос та на ага ро дзе, — рас па-
вя дае спа дар Па рхо мен ка. — На Жло бiн шчы-
не iш лi баi, i маўк лi вых свед каў кры ва ва га ча су 
за ста ло ся ня ма ла. Неш та пры но сi лi i сяб ры, 
лю дзi, якiя чу лi пра маё за хап лен не.

— Ма е це на ўва зе свае iн ста ля цыi?
— Так, вы мо жа це iх уба чыць у на шым мяс-

цо вым края знаў чым му зеi. Ся род iх най больш 
каш тоў ная — двух мет ро вая iн ста ля цыя з ка-
лю ча га дро ту, стуж кi ку ля мё та Га ру но ва, су-
праць тан ка вай мi ны, дыс ка ку ля мё та Дзег ця-
ро ва, хвас та вi ка су праць пя хот най мi ны, кас кi з 
по ля бою з пра бо i най ад ку лi... Вян чае ж гэ тую 
кам па зi цыю фi гур ка во i на-пе ра мож ца.

— А што за драў ля ныя фi гур кi ў вас на 
акне? Я iх яшчэ з да ро гi пры кме цi ла...

— Усiх гэ тых пту ша чак ды спарт сме наў не 
я пры ду маў — са ма пры ро да. Я толь кi ўба чыў 
i скам па на ваў. Вось гэ тая ра бо та (да стае фi-

гур ку вяз ня, якi ня се крыж) для мя не ад на з 
са мых да ра гiх, яна бы ла на вы ста ве ў Го ме лi. 
Я нi рук не за клад ваў, нi ног не пры раб ляў. Так 
вы рас лi га лiн кi, мо жа це са бе ўя вiць? Толь кi 
на га вi цы па шыў, бо го лых вяз няў не бы ло, 
хоць неш та ды на сi лi. Кам па зi цыя аб не се на 
са праўд ным ня мец кiм ка лю чым дро там з канц-
ла ге ра Аза ры чы.

Цi ка васць май го жыц ця лю ба да тэ мы вай-
ны не вы пад ко вая: 8-га до вым хлоп чы кам Ге на 
Па рхо мен ка стаў вяз нем фа шысц ка га ла ге-
ра смер цi Аза ры чы. Там ад го ла ду i хо ла ду 
па мер лi яго два бра ты. Пра гэ та ад на з яго 
кнiг «Аза ры чы — боль мой», якая вый шла да 
60-год дзя Пе ра мо гi.

— Усё жыц цё ма рыў пас ля вы ха ду на пен-
сiю вы даць кнi гу, каб рас ка заць лю дзям праў-
ду пра Аза ры чы. Гэ ты боль за стаў ся са мной 
на заў сё ды. Коль кi га доў та му вый шла ў свет i 
яшчэ ад на мая кнi га «Пра Жло бiн, зем ля коў i 
не толь кi». Гэ та шмат га до вая пра ца аб гiс то рыi 
го ра да, вай не, жла бiн ча нах. Ве да е це, мне тэ ле-
фа на ва лi зем ля кi з усiх кут коў бы ло га Са ю за, з 
Iз ра i ля. Дзя ка ва лi за тое, што даў маг чы масць 
«як быц цам па ды хаць род ным па вет рам, па блу-
каць па ву лi цах Жло бi на». Ця пер пра цую над 
но вы мi да ку мен таль ны мi збор нi ка мi.

— Ге надзь Ге ра сi ма вiч, рас ка жы це пра 
сва iх баць коў. Ка лi б у вас бы ла маг чы-
масць звяр нуц ца да iх, што б iм ска за лi?

— Дзя куй, што па да ры лi мне жыц цё. Ма цi 
за тое, што вы ра та ва ла ў канц ла ге ры, а пас ля 
вы ха дзi ла хво ра га на тыф у шпi та лi. На жаль, 
та ту свай го амаль не па мя таю. Ён за гi нуў у 
1945 го дзе. Паз ней я знай шоў яго за пi сы па 
края знаў стве: ён быў вы клад чы кам гiс то рыi. 
Пэў на, ад яго па ге нах мне i пе рад ала ся цi ка-
васць да гiс то рыi род на га го ра да.
«НА ША СI ЛА — У ПЛАЎ КАХ...»

Са мае вя лi кае свя та ў Жло бi не — Дзень 
ме та лур га. У гэ ты дзень па тра ды цыi пра хо-
дзiць кар на вал з пры за вы мi мес ца мi за леп-
шы кас цюм. У iм вось ужо коль кi га доў за пар 
удзель нi чае i наш ге рой.

— Да гэ туль усе ўзгад ва юць з усмеш кай 
май го Су пер ме на з над пi сам на гру дзях «На-
ша сi ла — у на шых плаў ках». Iшоў па го ра дзе 
i ў кас цю ме Ка шчэя Бес смя рот на га: над зеў 
чор ныя кал гот кi, ва да лаз ку, на ма ля ваў на iх 
кос цi, спе цы яль на зра бiў ка ро ну i шпа гу. Быў 
так са ма i лю бi май це шчай. Усе кас цю мы, у 
тым лi ку i вось гэ ты — на цы я наль ны да мат-
ка ны — сам рас пра цоў ваў i шыў.

Як вы свет лi ла ся, Ге надзь Па рхо мен ка ў 
свой час скон чыў сту дыю кi на ак цё ра пры «Бе-
ла русь фiль ме». У сту дэнц кiя га ды зды маў ся 
ў эпi за дыч ных ро лях з та кi мi зор ка мi, як Ры та 
Ма ка го на ва ў фiль ме «На пе ра дзе кру ты па ва-
рот» i на ват з ле ген дар ным Ге ор гi ем Жжо на-
вым у кар цi не «Ча ла век не зда ец ца».

— Ён iг раў ка ман дзi ра, а мы бы лi яго сал-
да та мi. Эх, мы з iм на ват па сто грам у пе-

ра пын ку вы пi лi. Цi ка ва ўсё 
гэ та бы ло.

Цэ лы год пас ля за кан чэн-
ня сту дыi кi на ак цё ра ма ла-
до га Па рхо мен ку за пра ша лi 
на здым кi. Але ён, на той час 
ужо дып ла ма ва ны трэ нер 
(скон чыў вы шэй шую шко лу 
трэ не раў), вы ра шыў вяр нуц-
ца на ма лую ра дзi му i пры-
свя цiць ся бе дзе цям.

— Ра бо та трэ не ра мне 
бы ла па ду шы. Ды i ка лi 
шчы ра, вя лi кiя га ра ды не для 
мя не. А ў род ным Жло бi не я 
шчас лi вы.

— Вы прак тыч на ўсё 
жыц цё пра пра ца ва лi трэ-

не рам па ва лей бо ле. Якi мi да сяг нен ня мi 
га на ры це ся?

— Усё жыц цё, коль кi ся бе па мя таю, гу ляў 
у фут бол — у шко ле, ар мii, iн сты ту це. А ка лi 
прый шоў у дзi ця чую спар тыў ную шко лу, мя не 
па пра сi лi стаць трэ не рам жа но чай ка ман ды 
па ва лей бо ле. Пер шы май стар спор ту па ва-
лей бо ле на Жло бiн шчы не — мая вы ха ван ка, 
гу лец збор най Бе ла ру сi, двух ра зо вы пры зёр 
чэм пi я на ту Еў ро пы, удзель нiк чэм пi я на ту све ту 
Але на Ар ло ва. Пад сця гам збор най Бе ла ру сi 
вы сту па ла 10 ма iх вы ха ва нак.
«ДОЎ ГА СПАЎ НА ДРАЎ ЛЯ НАЙ 

ПА ДУШ ЦЫ»
— У вас столь кi за хап лен няў, што на пен-

сii, ка лi б i ха це лi, я так ра зу мею, су ма ваць 
не да во дзiц ца?

— Не, без умоў на, я на ват шка да ваў, што 
пе ра пра ца ваў тры га ды. Столь кi ўся го па спець 
трэ ба! У мя не на ват з'я вi лi ся но выя за хап лен нi. 
На прык лад, мас тац кае фо та. Заў сё ды ма рыў 
фа та гра фа ваць, але ў ча сы ма ёй ма ла до сцi не 
бы ло та кой дас ка на лай тэх нi кi. Як па ду маю, 
што трэ ба ноч чу ў цем ры ва зiц ца з уся ля кi мi 
там пра яў ляль нi ка мi ды за ма ца валь нi ка мi, дык 

уся кае жа дан не знi ка ла. Ка лi ў мя не з'я вiў ся 
лiч ба вы фо та апа рат, то вы ра шыў, што не бу ду 
трэ нi ра вац ца, а ад ра зу ста ну шу каць цi ка выя 
ра кур сы, пей за жы. I што са мае цi ка вае, пер шы 
мой кадр — да гэ та га я нi ра зу фо та апа рат не 
тры маў у ру ках — ры бак на мос цi ку — быў на-
дру ка ва ны ў ад ной з пi цер скiх га зет. Я заў сё ды 
з за да валь нен нем удзель нi чаю ў роз ных кон-
кур сах. Для не ка га гэ та дзi вац тва. Але я жы ву 
так, як пад каз вае сэр ца. Мя не пры ваб лi вае 
ўсё но вае. Мне ўсё цi ка ва. Вось на прык лад, 
доў га спаў на драў ля най па душ цы, якую сам 

вы стру гаў з ду ба. Пра чы таў, што ў Япо нii так 
ро бяць, каб сон быў мац ней шым. Па спра ба-
ваў — i праў да, лепш спаць стаў.

— Ге надзь Ге ра сi ма вiч, а ў чым сак рэт 
ак тыў на га даў га лец ця?

— Ма тух най пры ро дай неш та за кла дзе-
на, але i ад са мо га ча ла ве ка шмат за ле жыць. 
Канц ла ге ры, го лад у ва ен ныя га ды вель мi 
па да рва лi зда роўе май го па ка лен ня. Але я 
нi ко лi не ду маў пра ба ляч кi. Заў сё ды ак тыў-
на зай маў ся спор там. У фут бол апош нi раз 
гу ляў га доў 5 цi 6 та му, i на ват гол за бiў. Без 
спор ту не ўяў ляю ся бе i ця пер. Што ра нi цы ў 
мя не спар тыў ная га дзi на. 5 ра зоў на ты дзень 
гу ляю ў на столь ны тэ нiс. Ве ла сi пед па ва жаю. 
Мае пры яце лi на ват жар ту юць з гэ тай на го ды: 
«Па рхом без ве ла сi пе да, што цы ган без ка ня». 
Чы таю па куль без аку ля раў. Для трэ нi роў кi 
ва чэй на быў спе цы яль ныя аку ля ры «Ла зер 
вiжн» з дроб ны мi дзi рач ка мi. Да па ма гае. Зу бы 
так са ма па куль усе свае. У канц ла ге ры ма цi 
пры му ша ла жа ваць са сно выя iгол кi. Дзя ку ю-
чы гэ та му я, пэў на, i вы жыў. I да гэ туль жую, 
не ад маў ля ю ся.

— А якая ва ша лю бi мая стра ва?
— Дра нi кi са сквар кай i цы буль кай. Iх вы дат-

на га туе мая Га лi на Мi ка ла еў на — са праўд ны 
пра фе сар у ку лi нар ных спра вах. Гэ та цу доў ны 
ча ла век, Жан чы на з вя лi кай лi та ры. Ве да е це, 
я шчас лi вы ча ла век. Мне не шан ца ва ла, доў га 
не шан ца ва ла ў жыц цi. Раз ажа нiў ся — ня ўда-
ла. I толь кi на схi ле га доў, ка лi мне ўжо бы ло 
за 70, су стрэў са праўд нае ка хан не.

— Ге надзь Ге ра сi ма вiч, маг чы ма, у вас 
ёсць ней кi дэ вiз, з якiм вы кро чы це па жыц-
цi? Якiх жыц цё вых прын цы паў пры трым-
лi ва е це ся?

— Я глы бо ка ве ру ю чы ча ла век. 5 га доў зай-
маў ся ў бiб лей скай шко ле. Жы ву, як пад каз вае 
сэр ца, па прын цы пе «Усё, што нi ро бiц ца — да 
леп ша га». I ве да е це, спра цоў вае на 100%.

— А якiя якас цi па да ба юц ца ў лю дзях?
— Мне iм па нуе ад кры тасць, доб ра зыч лi-

васць, шчы расць. Не люб лю па клёп нi каў i не-
сум лен ных лю дзей, якiя дзе ля аса бiс тай вы-
го ды iдуць на пад ман. 

— Па дзя лi це ся сак рэ там жыц ця люб ства. 
Як вы ўсё па спя ва е це?

— У мя не ўсё стро га рас пi са на, жыц цё цал-
кам спла на ва на на 5 га доў на пе рад. Та му зна-
хо дзiц ца час на ўсё, што мне па да ба ец ца. Ба-
чы лi, у мя не на фа са дзе до ма на пi са ны сло вы 
з усiм вя до май пес нi «Я люб лю ця бе, жыц цё, i 
спа дзя ю ся, што гэ та ўза ем на!» Сак рэ таў нi я кiх 
ня ма, прос та трэ ба лю бiць жыц цё, i ўсё.

На дзея ДРЫ ЛА, фо та аў та ра.

ПАС ЛЯ 70 УСЁ ТОЛЬ КI ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА!

Рэ цэпт даў га лец ця, ба дзё рас цi i 
доб ра га на строю ад спа да ра Па рхо-
мен кi:

па 1 чай най лыж цы доб ра га кань я ку, 
яб лыч на га во ца ту i мё ду на шклян ку 
гар ба ты з шып шы най пе рад сном.

Мне не шан ца ва ла, доў га не шан ца ва ла ў 
жыц цi. Раз ажа нiў ся — ня ўда ла. I толь кi на 
схi ле га доў, ка лi мне ўжо бы ло за 70, су стрэў 
са праўд нае ка хан не.

Спа дар Па рхо мен ка — 
па ста ян ны ўдзель нiк 

кар на валь на га шэс ця на 
Дзень ме та лур га.

ФактФакт  ��

ШАЎ ЧЭН КА 
ЎСПОМ НIЎ 

МА ЛА ДОСЦЬ
У па ня дзе лак ад бы лi ся два 

апош нiя мат чы пер ша га кру га 
чэм пi я на ту Еў ро пы. У гру пе D 
пер шы мi вы свят ля лi ад но сi ны 
ка ман ды Анг лii i Фран цыi. Пе ра-
мо га не да ла ся нi тым, нi дру гiм 
— кры ху сум на ва тая нi чыя з лi-
кам 1:1. А вось у Кi е ве гас па да ры 
тур нi ру вель мi ха це лi пе ра маг-
чы ў стар та вым мат чы, i гэ та ў iх 
атры ма ла ся! Дуб лем ад зна чыў ся 
ве тэ ран ка ман ды, ка лiсь цi зор-
ка iталь ян ска га «Мi ла на» Анд рэй 
Шаў чэн ка. Шве ды змаг лi за бiць 
толь кi адзiн мяч i ў вы нi ку сур'-
ёз на са пса ва лi са бе шан сы на 
плэй-оф — бо на пе ра дзе гуль нi 
з Анг лi яй i Фран цы яй.

ЦI КА ВЫЯ ФАК ТЫ 
ПРА ЕЎ РА-2012

Кошт куб ка, якi да ста нец ца 
пе ра мож цам Еў ра-2012, ацэнь-
ва ец ца ў 20 ты сяч еў ра. Ён 
зроб ле ны з чыс та га се раб ра 
i ва жыць 8 кi ла гра маў.

Гэ ты чэм пi я нат Еў ро пы пер-
шы, якi пра хо дзiць ва Ус ход няй 
Еў ро пе.

На чэм пi я нат Еў ро пы пры-
бы лi 368 фут ба лiс таў, якiя 
прад стаў ля юць 136 клу баў з 
24 чэм пi я на таў.

Па ана ло гii з паўд нё ва-аф ры-
кан скi мi ву ву зе ла мi, ва Укра i не 
пла ну юць ду дзець у за зу лi цы. 
Яны зроб ле ны з глi ны i зу сiм не 
раз драж ня юць сва iм гу кам.

Толь кi два гуль цы не пра-
цяг ва юць сваю клуб ную кар'-
е ру ў Еў ро пе: Ро бi Кiн гу ляе 
ў ЗША, а Крыс цi ян Вель хель-
мсан у Са удаў скай Ара вii.

Фут ба лiс ты збор най Анг лii 
ўсе без вы клю чэн ня гу ля юць у 
род ным чэм пi я на це. А ў скла дзе 
збор най Iр лан дыi ня ма нi вод на га 
гуль ца, якi прад стаў ляе чэм пi я-
нат сва ёй кра i ны.

Леп шым бам бар дзi рам за 
ўсю гiс то рыю фi наль ных час-
так чэм пi я на таў Еў ро пы стаў 
дзей ны кi раў нiк УЕ ФА — Мi-
шэль Пла цi нi. У 1984 го дзе 
фран цуз за бiў 9 мя чоў у 5 
мат чах.

Са мым юным гуль цом тур нi ру 
стаў Ет ра Вi лем з Нi дэр лан даў. 
Сён ня яму споў нi ла ся 18 га доў, 
2 ме ся цы i 12 дзён.

Са мым во пыт ным фут ба-
лiс там ака заў ся грэ час кi гал-
кi пер Кан стан цi нас Хал кi яс, 
яко му сён ня стук ну ла 38 га-
доў i 12 дзён. Грэк так са ма 
быў пры лi ча ны i да са мых 
вы со кiх гуль цоў спа бор нiц-
тваў ра зам са шве дам Ан дэр-
сам Свен са нам. Па рач цы не 
ха пi ла толь кi па сан ты мет ру 
да двух мят ро вай ад зна кi.


